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7 Thermoelemt / Kompensationsdose

7.1 Aufgabe 1

In der abgebildeten MeRanordnung ist eine Wheatstone-Briicke enthalten mit den
Elementen:
Ue=40mV (Konstantspannungsquelle)
R=100 Ohm (temperaturunabhéngiger Prazisionswiderstand) und
R (Kuperwiderstand, bei 20°C 1000hm; Temperaturbeiwert 410 K™
f= o e e s e e ene - -1

[
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a) Welche Aufgabe hat die MeRBbriicke?

b) Bestimmen Sie die Polaritit der Konstantspannungsquelle in der
MeRbrucke und begrinden Sie!

c) Ermitteln Sie die Ausgangsspannung U bei 20°C (AT = 0K)!

d) Bestimmen Sie Uabei den vorgegeben AT-Werten (Tabelle) und skizzieren
Sie den Verlauf U, = f(AT) fur die unbelastete Briicke!

e) Bestimmen Sie die mittlere Empfindlichkeit E aus den Ua/ AT Werten!
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Aufgabe: Alarmanlage
Eine Alarmanlage arbeitet nach dem Ruhestromprinzip.

L Kontakt-
A, , schigife
=150Q K1A A;=100Q
G ||V, Relais
Anzugsstrom
A 2 A. 4 I A= 50mA
=2000 Widerstand
)| Ay= 1200

a) Erklaren Sie die Arbeitsweise der Schaltung.

b) Berechnen Sie R, sodal das Relais K1A
bei intakter Kontaktschleife stromlos ist.

c) Berechnen Sie die notwendige Betriebsspannung U, damit das Relais bei
Unterbrechung
der Kontaktschleife sicher anzieht.

Seite 1 von 2
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Lésung Aufgabe 2: Alarmanlage

L)

Kontakt-
schleife

Rs=1OOQ

Relais
Anzugsstrom
I AT 50mA
Widerstand
A, R= 120 Q2

a) Funktion
Bei fehlerfreier Kontaktschieife stellt die Schaltung eine abge-
glichene Briicke dar. An Relais K1A liegt keine Spannung. Wird
die Kontaktschleife unterbrochen, so liegt an K1A Spannung,
das Relais zieht an und I8st Alarm aus.

b) Brﬁckeﬁgabgleich 2000
- 2., o MM MG - '
Ay =g Ry = Jgrgr 1000 = 13330
¢) Betriebsspannung
-
113,3;;A 500 1113,3on150§2m~17v
=150 50mA = Jy
{ifp
G ||y, 633mA 1 20mA-1204) % -
- 12,67V =6V \
- R 50mA-1333Q ¢ 2.
A2 =2000Q 1 =1333Q 1 =667V J y
¢ ?}; &
) 3, W (EW = Qe eV
TP U, = Uy + U, =17V 412,67V = 29,67V = 30V Y,
Die Betriebsspannung muss mindestens 30 V betragen. Ry Zzeoo

fﬁg s 63,3mA

§. To= ety
jﬂﬁ:’: 6343@3@ ‘#52);*3/?
Te = *"7’3‘5,3@%/’3

b. Wy=dy-Re = 112304 1522
Wa v 99v

Seite 2 von 2
19. Mai 1989
(\RFH _Vorlesung\Aufgabe Alarmanlage.doo



RFH

Beispiele und Aufgaben

Rheinishe MeRtechnik fiir Elektrotechnik , -
Ksin Dipl.-Ing: M. Trier

Fachbereich:  Elektrotechnik
Studiengang:  Allgemeine
E-Technik

8 Fehlerortbestimmung an Kabeln

8.1 Aufgabe 1

Mit der abgebildeten Schaltung soll der Kurzschluf? zwischen den Adern 2 und 3 des

8km langen Kabels gefunden werden.

—9
U l - p
- /]
de Rz

KABEL-

=,

<3

.XI

s L ]

a) Geben Sie die Verschaltung mit dem Kabel an, sodaf der Ubergangswider-
stand im Kurzschlupunkt nicht mitgemessen wird!
Wie mlssen Spannungsquelle und KurzschluBbuge! eingeschaltet werden?
b) Der Fehlerort, gemessen vom Kabelende, soll bestimmt werden. Wie lautet

die allgemeine Abgleichbedingung?

c) Bestimmen Sie x, wenn fur R,=135 Ohm das Instrument stromlos wird!

Ry A
J— e e . 1—'71 . O — _' /e——— '.:" -
e | £ -] |
o : q_“ ; ") ]
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2 | § ) e - _
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8.2 Aufgabe 2

An einem 23km langen Kabel mit zwei elektrisch gleichartigen Adern tritt zwischen Ader 2
und der Umgebung (Erde) ein Kurzschluf auf. Mit einer MeRbrlicke soll die Entfernung des
Fehlerortes vom Anfang der Leitung (Lénge x) bestimmt werden.

KABEL-
o . e T e e |
g . :
' 0
o 2

a)  Geben Sie die allgemeine Abgleichbedingung an!

b). Bei R.=0,39*R wird ein Abgleich erreicht. Bestimmen Sie x!

c) - LaRt sich mit diesem MeRaufbau auch der Ort eines Kurzschlusses zwischen zwei
Adern ermittein? Begrindung!
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9 Thomson-MeRbriicke

9.1 Aufgabe 1

Mit der abgebildeten MeRbricke soll der Widerstand Ry ermittelt werden.

Ra Re J‘/ I(S ~BAMCIE
1
[
Rx R
Rs R °
i, —}

a) Sollen grolte oder kleine Rx-Werte bestimmt werden? Begrindung!
b) Wie missen R,, Ry, R, Ry und R, ausgelegt werden?
c) Wie lautet die Abgleichbedingung?

Seite 22
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12  Elektronenstrahloszilloskop
12.1 Aufgabe1l
Ein Elektronenstrahloszilloskop soll im Triggerbetrieb die Spannung
u=12V*sin ot ; f=50kHz
darstellen. Die Zeigerablenkung hat eine Schwingungslédnge von 40ps.
a) Skizzieren Sie das Schirmbild fur folgende Einstellwerte:
Level: +8V
Flanke: negativ
e - L1 | | l ||
o U = 42V-J!.s'»‘a wi | A f = 0Kzl
.'J"‘
1 T s F| o L] =204y
L “{J lf : p ‘ N, _ 7 SOKHzZ |
BV e e R L T . )
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12.2 Aufgabe 2

.Eine symmetrische Sigezahnspannung(f=18 V;€=20 kM2 )-siehe Skizze-
soll auf dem Schirm eines Elektronenstrahloszilloskops darge-
atellt werden(Triggerbetrieb).Dic Bildschirmbreite betrégt 10 cr.

Einstellwerte: Ablenkkoeffizient 5 V/em u!
Zeitablenkkoetfizient 40 M3/ pm I/\\ : //\

Level 445V r P
Flanke negativ \\\\//// ‘

Skizzieren Sie dem Verlauf der Zeitablenkung und das Schirmbild
maflstdblich !

. Symmetrische SAqezabmpannang. 1 TT
. -a = 48V- ; .( “ z,o_g&;_ ... e——— . - R .

Bildsclirnpsrefte AOen

TriggevSehics :  ASlenklocthzizats SY fomr .
o ZeitaNeal locfiziew) : | AOps/cn e
level : 48V e oo g o e T
. Flenke: _negahv i i 004
B L AL B A NN
i I
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A2.3 AUFGALE 3

i.Eine smnusformi‘ge bpax{nun mit Umax-BO V und f= 10 - kHz: soll auf
dem Schirm(l=12 cm;h=8 cm? eines Oszilloskops sichtbar. gemaoht
werden.Es soll mlndestens eine vollstandlge Schwingung erschel_;-‘

nen. .

glnstellwerte'. 10 ms/em 2 V/cm
: 2 ms/cm

10 M8/ cn vf

2 Ms/cm .

a)Wahlen Sie die Einstellwerte aus.'

b)Skizzieren Sie das Schirmbild ! : S
c)Jetzt soll an den X-Eingang ein sinusformiges Signal mit s

£=15 kHz gelegt werden.Skizzieren Sie das Schirmbild ! };;Hf,ﬁ

B A
e ..{ 7 z. o _/y /f _/i“__" ? o= /,‘—f;i~—-:—~—~_;~-:r:—- )
i (Betie des Sthitms feem)
b) 0N S
20 . // \\ SchirmyIA
40 / | : \;-
I \ N A A ;/ 2 K% o Ap 44
) \ ' / \
N\ /. \
=20 ' \ ‘ : / V \
b N/ \
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A3, HMESSEN VON LIECHSELGNO SSEN

43.1 AUFGALBE A

Bestimmen Sie fir die in den Aufgaben 1 und 2 skizzierten Span-

nungsverléufe

a)die Gleichrichtwerte

b)die Effektivwerte

c)die Formfaktoren
d)dle Scheitelfesktoren
- e)die jJeweilige Anzeige in Wechselspannungsmeﬁberei~

chen eines Universalinstrumentes !

Die Gleichrichterdioden des Zweiweggleichrichters seien als ideal
und die Eigenfrequenz des MeBwerkes als klein gegenuber den Fre-

quenzen der MeBgrioBen

7 u(t) = 4= # = const

' /3 u(t) = i + i sin w7 > 0

angenommen.

o

Cu(t) —=

)
u(t) —>

~
u(l) —s

N =t

et T e

A A

VoV e

aadh

o ¥
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AY  SPITZE - SPITZE NESSUNG
4.4 AUFGABE A

-An die abgeblldete MefBschaltung mit idealer Diode kdnnen sinus-
formige Spannungen mit Spitzenwerten bis 100 V geleg} werden.
Das Instrument besitzt einen Kennwiderstand von 20kU/y,

frin=50 Hz =
min 1““’ ST 12(:) uJﬂ

a)Skizezieren Sie qualitativ den Verlauf von u(t) und ucg(t) mit
zwel vollstédndigen Schwingungen in einem Diagramm ! '

b)Woflir ist die grdBte Differenz zwischen den Spannungen ein MaB°
Wozu dient die MeBschaltung ?

lc)uesti:men Sie den Jeszmiwiderstand des lVeBwerks !

d)Ermitteln Sie die Kapazitdt C,wenn der relative Fehler der Mes-
sung nicht grdBer als +1 5% betragen s0ll !

Hinweis: Ua(t)
. c =e"'t/“=1--—§.-

a
L] P ]
IPYY.EY o . e
| leg.s 4 =100y | | | L
4 | . 7
widedl: Ryl =| 200 |2 i)
l: K(nm /J!'d‘ Ry v W) ‘ r;ﬁ,{
{minl =| SOHz | | RS
s ! | B i
| ol |
|
.
|
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14.2. NAUFGABE 2

.Mit der abgebildeten Schaltung,in der ideale Dioden und Kepazi-
tdten enthalten sind,soll Spitzengleich- o
- richtung betrieben werden.Die Eingangs-

spannung besitzt eine Amplitude von 60 V Z 7 SZ
und eine Frequenz von 50 Hgz. . S— :
Instrument: 20 kQ/v ' u —
Vollausschlag:50 mV “v = ——
a)Wofiir ist Uy ein MaB ? < ¢

b)Wie groB8 muB der Vorwiderstand R ge-

y
A
widhlt werden ? [
c)Bestimmen Sie die Kapazitit C,wenn der‘ £ '
MeBfehler bei 50 Hz nicht groBer als / .
_ 2,5% betragen soll ° . \\\\//// ¢
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